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Memorando nº XX/202x XXX-XXX-SESA-PR          Curitiba, XX de XXXXX de 202X.
De: XXXXXXX.

Para: Diretoria XXXXXX.


Encaminhamos para conhecimento e aprovação desta Diretoria projeto relativo ao Curso ou Evento Técnico Científico XXXXXX a realizar-se na data de XX/XX/XXXX na cidade de XXXXXXXXXX.

Após análise e aprovação, solicitamos que o mesmo seja encaminhado para o Gabinete do Secretário de Estado da Saúde para conhecimento e aprovação.


Solicitamos que após análise e aprovação da respectiva Diretoria e do Secretário de Estado da Saúde, o protocolo seja encaminhado à Escola de Saúde Pública do Paraná – ESPP para seguimento – (E-protocolo chave: SESA/ESPP/ES).
Nome Completo da Chefia e carimbo.
Chefe XXXX/SESA

Assinatura eletrônica
Chefia do setor administrativo-financeiro, da Coordenação do Curso e da Direção da Unidade proponente

ATENÇÃO!
Se forem projetos de Evento Técnico/Científico com indicação de palestrante pelo notório saber, deverá conter neste memorando de encaminhamento a justificativa do porquê tal palestrante se mostra o mais indicado para a atividade em função de sua formação e experiência. 

Se forem projetos de Cursos que envolvam remuneração para as atividades de instrutor/docente, conteudista, planejador instrucional, tutor e/ou monitor, deverá ser anexado o edital de seleção no formato Word®, open office ou similar (modelo disponível no site da ESPP-CFRH).
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