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Memorando Circular ESPP-CFRH 06/2015.
Curitiba, 27 de agosto de 2015.

Aos 

Dirigentes da SESA, do COSEMS e do CES
Em mãos 

Prezado(a)

 
È com satisfação que informamos que até o final do ano será publicado um novo Edital do PPSUS em nosso estado. A Fundação Araucária  e a SESA, com o apoio do Ministério da Saúde e CNPq, disponibilizarão R$ 6 milhões de reais para apoiar projetos de pesquisa de interesse e de necessidade para o desenvolvimento do SUS no Paraná. Será o maior aporte de recursos para esta finalidade que já ocorreu dentre as 7 edições anteriores. 

Nas próximas semanas estarão sendo realizadas atividades voltadas à atualização das prioridades de pesquisa para o SUS em nosso estado. Neste ano buscaremos o envolvimento de um numero maior de pesquisadores, gestores e lideres comunitários para esta tarefa por meio da realização de Oficinas.          
Desta forma, organizamos quatro Oficinas de Trabalho Descentralizadas para Atualização de Prioridades de Pesquisa para o SUS que são preparatórias à Oficina Final  de Prioridades do PPSUS no Paraná.  
-  08 de setembro – 1ª Oficina de trabalho Descentralizada (Macro Norte) de Atualização de Prioridades de Pesquisa para o SUS no Paraná – Londrina das 13h30 às 18hs, no Centro de Difusão de Tecnologia do IAPAR, salas A B e C – Rodovia Celso García Cid, Km 375 – Três Marcos – (43) 3376200.
- 11 de setembro – 2ª Oficina Descentralizada (Macro Noroeste) – Maringá, das 13h30 às 18hs, no auditório da 15ª Regional de Saúde  da SESA – Av. Herval, nº 1.024 –  Zona 07 – (44) 3226-4766.
-15 de setembro – 3ª Oficina Descentralizada (Macro Oeste) – Cascavel, das 13hs30 às 18hs, no Auditório da 10ª Regional de Saúde da SESA – Av. Tancredo Neves, 1453 – Santo Onofre – (45) 3321-5500.
- 18 de setembro – 4ª Oficina de Trabalho Descentralizada (Macro Leste) – Curitiba, das 13h30 as 18hs, na Escola de Saúde Pública do Paraná – Centro Formador de Recursos Humanos – Rua José Verissímo, Travessa F s/n – Tarumã – (41) 3342-2293.
- 08 e 09 de outubro – Oficina Final de Trabalho, de Consolidação/Sistematização dos Eixos e das Linhas/Perguntas de Pesquisa para o Edital do PPSUS. Será na ESPP – CFRH, das  8h30 às 17h30. 
             Foram definidos pela Direção da SESA os 5 Eixos Temáticos para o edital do PPSUS 2015-2016:

  1 - Políticas, Planejamento e Gestão em Saúde.

  2 - Epidemiologia e Vigilância em Saúde.

3- Redes de Atenção à Saúde( Mãe Paranaense, Urgência &       Emergência, Saúde Bucal, Saúde Mental, Saúde da  Pessoa com Deficiência, Saúde da Pessoa Idosa e Saúde do Trabalhador)

  4 -  Gestão do Trabalho e da Educação na Saúde.

  5 -  Participação, Controle Social e Ouvidoria.     
            Resta completar com a identificação de quais deverão ser as linhas/perguntas de pesquisa em cada eixo.   Tarefa esta a ser cumprida nas Oficinas Descentralizadas, para as quais estamos fazendo este convite.
             Adiantamos que teremos 45 vagas nas Oficinas Descentralizadas, a serem preenchidas equitativamente por membros do segmento de servidores , por membros do segmento do controle social e por membros da comunidade científica. As vagas serão preenchidas  por ordem de inscrição. A participação na Oficina Final terá como pré-requisito a participação em alguma Oficina Descentralizada. Não haverá financiamento específico da SESA ou da Fundação Araucária para essas participações, ou seja, as despesas de deslocamento e estada deverão ser providenciadas pelos interessados. 
              Mais informações a respeito desse processo, critérios de participação, formas e prazos de inscrição estarão disponíveis no site da ESPP-CFRH (www.escoladesaude.pr.gov.br) .

Atenciosamente,
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      Marcio Almeida


        
Márcia Siqueira


Diretor da ESPP-CFRH
               Coordenadora do GT
